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Megoldasi stratégiak
nemlinedris
szepardbilis: dy/dx=g(x)/f(y) és f(y)dy=g(x)dx
szepardbilisra visszavezethet?:

y'=f(ax+by+c) alakd, ilyenkor u=ax+by+c, u'=a+by' vezet célra
y'=f(y/x) alakd, ilyenkor u=y/x és y'=u'x+u vezet célra
egzakt
egzaktra visszavezethet?
m=m(X)
m=m(y)
linedris
fliggvényegyiitthatds els?rend?: y'+f(x)y=h(x).
Ekkor az 4lland¢ varidldsaval kell szdmolni: 1., y'+f(x)y=0 megolddsa: y=y(x,c) II.,
y=y(x,c(x)) alakban keressiik a megold4st
dllandé egylitthatos:
kezdeti feltétellel: Laplace-transzforméacidval
egyenlet masodrend?: ay"+by'+cy=h(x), y(0)=... y'(0)=...
egyenletrendszer els?rend?: y_1,y_2,y_1(0)=... y_2(0)=...,
dltaldnos megold4st keresiink:
egyenlet: ay"+by'+cy=h(x) prébafiiggvény mdédszer (bohom képletek)
egyenletrendszer (nincs kezdeti feltétel, ltaldnos megolddst keresiink) A
sajatértékei, vektorai

Laplace-transzformacio

t, s>0

ts f(t) = s F(s); F(@:fx e S f(t) di

Linearitas

Liaf(t)+bg(t)} = al {f(t)} +bLA{g(1)}
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Derivaltak
L{f'(t)} = sL{f(t)} — f(0)
LLf" ()} = S"LLF(6)} — sf(0) — f(0)
Elemi fiiggvények

n!

Sn+1

L{i"} =

1

Lle"} = —

1!

AC{ an_at} - (s + ﬂ:lﬂ.H

'C.-L-I

L{sin(wt)} = R

5
§2 4 w?

L{cos(wt)} =

Masodrend? allandé egyiitthatés inhomogén linearis kezdetiérték
feladat

1.
—y=e y(0) = 1,y'(0) =0
Mo.
L{y} =Y
%Y — sy(0) —y/(0)s — Y = —
s7Y —sy(0) —y(0)s — i
7Y —s—Y = 1_
s+ 1
. 1
}[5—1}—5—5_'_1
iy B 1 sls+1)
}(5_1}_54—1 541
v s?2+s+1

Derivaltak
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Parcialis tortekre bontas:

s +s+1 s2+s+1 A B C
. _ - = + -+
(s+1)(s2—=1) (s+1)%s—1) (s+1)* s+1 s5-—1

s+ 1= As = 1)+ Bls+ 1)(s = 1)+ C(s + 17

Innen s=1-gyel 3=4C, s=-1-gyel 1=-2A, és s=0-val 1=-A-B+C. Azaz

C=3/4, A=—1/2, B=1/4

s 4s+l —1/2  1/4  —1/2

(54—1](52—1]_(s—|—1j2+5—|—1+5—1
—1/2 1/4 —1/2
yo S
(s+1)2 s+1 s—1
—1 —i ]‘—t Bt

2.
y" =10y + 9y =5t,  y(0) = —1, y(0) =2
Mo.
L(y') = sY - y(0)
LG") =Y ~90-y©)
L(5t) =
: 5
s*Y — sy(0) — 4/(0) — 10sY + 10y(0) + 9Y = 3
5
7Y +5—2—10sY — 10+ 9Y = -
5
V(s —10s+9)+5—12 = 2
5
55412
y— 21
52 —-1054+9
v _ 5] 5—12
Cs2(s—9)(s—1) (s—9)(s—1)
v —s* 41252+ 5

s%(s —9)(s — 1)

—5* +125% +5 _A+B+ C N D As(s—9)(s—1)+B(s—-9)(s—1)+C
s2(s—9)(s—1) s 52 s—9 s—1 52(s —9)(s —1)

Masodrend? allandé egyutthatés inhomogén linearis kezdetiértékfeladat 3
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A gyokoket beirva: s=0-ra B=5/9

s=1-re D=16/(-8)=-2
s=9-re C.8.81=-243+12.27+5 C=31/81
s=2-re A=50/81

Visszatranszf.

50 5 314
A0 LT
Els?rend? allando egyiitthatés inhomogén linearis

differencialegyenletrendszer kezdetiérték feltétellel

3.
Ty =x + 229
Tg = 211 + 29
; I | —
A T1(0) =2, 29(0) = =2 1, qericriek feltétellel,
Mo.

sX1—2=X,+2X,
sX1+2=2X,+ X,

Osszeadva 2ket:

s(Xy + Xg) = 3(X; + Xa)
(s —=3)(X1+ Xz) =0

Ami csak akkor teljesiilhet minden s-re, ha X, = — X,. Innen

S)&Fl —2= _X-l — Q_X-J_
(s+1)X; =2
1
X, —2——
! §41
1
Xy = -2 :
s+ 1

Es végiil

x, (1) =2e"!
X(t)=—2e""!

T = 2xr1 + 319

Els?rend? alland6 egyUtthatés inhomogén linearis differencialegyenletrendszer kezdetiérték feltétdllel
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Tp = Ty + 4@
AT1(0) =1, 22(0) = =1 o) qericriek feltétellel.
Mo.

sX1—1=2X, 43X,
S.X-Q +1= _X-l + —'l_X-Q

_X-l(S—fjl =3)&FQ—|-J.

_X-QI:S — -l]l -+ 1= };1

83Xy + 1= (Xa(s—4) + 1)(s—2)

Xo(3—(s—4)(s—2))=s5—-3

X, s—3 B —s+3

T3 (s—4)(s—2) (s—5)(s—1)
[5.

ii.'J_ 5.'1}]_ —21’2 n t
ii.'g GIJ_ —21’2 1

4. gyakorlat
6. gvakorlat

Els?rend? alland6 egyUtthatés inhomogén linearis differencialegyenletrendszer kezdetiérték feltétéllel
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